一、根據 《曹劌論戰》一文，回答下列兩問：

    1.為甚麼曹劌不聽鄉人勸阻，堅持往見魯莊公？

    2.魯莊公自信憑甚麼來與齊師對抗？曹劌同意嗎？為甚麼？

答: 曹劌認為朝中大臣識見淺陋，未能解救國難，所以堅持往見魯莊公。魯莊公認為他平日善待臣下，把衣食分給他們，不會獨自享用，戰時定能得到他們的效忠。

   曹劌認為這種恩惠，並未能施於百姓身上，百姓是不會效忠的。

   魯莊公又認為他對神靈誠懇，從不虛報祭祀物品數目，戰時定能得到神靈庇佑。

   曹劌則認為這種小信，未足以感動神靈，戰時未必得到庇佑。

   魯莊公又認為他能夠對百姓盡心，盡力按實情處理大小訴訟。

   曹劌認為這種為百姓盡心的仁德，可以使人民於戰時效命，可憑藉它與齊師對抗。

二、長勺之戰,「公將鼓之」和「公將馳之」的時候，曹劌麼加以阻止呢？


 他認為甚麼才是適當的時候呢？

答:「公將鼓之」時，曹劌加以阻止是因為戰爭最重要的是將士的勇氣。齊軍擊第一通鼓時，士氣最為旺盛，不可力撼其鋒。第二通鼓時，將士士氣稍稍衰竭。等到第三通鼓時，將士勇氣竭盡。在這時候以魯國士氣旺盛的軍隊與之交鋒，就容易把齊軍擊退。

「公將馳之」時，曹劌加以阻止是因為齊國是大國，虛實難測，可能詐敗而佈下伏兵。要等到他觀察過地上車轍雜亂，看到齊軍旄旗倒下，確定齊軍不是有計畫地撤退，魯軍才可乘勝追擊。

三、魯莊公和曹劌有哪些優點？試分別指出。

答: 魯莊公的優點有四：

1.平日能善待臣下，把衣食分給臣下，不會獨自享用。

2.對神靈誠信，祭品數目，不敢虛報。

3.對百姓盡心，盡力按實情處理大訴訟。

4.能納賢聽諫，他接納曹劌的意見，也肯向他虛心請教。

曹劌的優點有四：

（一）忠貞愛國、有責任心：
齊伐魯，當時齊強魯弱，曹劌眼看國家安危，繫於旦夕，以平民身份，不理鄉人反對，主動求見魯莊公，陳述抗敵方法，充份表現他的愛國心及責任心。

（二）卓越見識：
曹劌見魯莊公，問他憑甚麼條件去和齊國作戰，莊公說了三個依據，曹劌否定了前兩個條件，只同意第三個條件。因為曹劌認為「衣食所安」及「犧牲玉帛」，皆不可以憑藉；要戰勝敵人，只有得到人民的支持才可，充分表現曹劌的識見。

（三）善於掌握心理：
齊、魯對峙時，魯莊公正要鳴鼓進攻，但曹劌著莊公等待齊人三次擊鼓後，才擊第一次鼓（即出兵進攻）。這反映出曹劌掌握了「彼竭我盈」的心理，可謂相當高明。

（四）觀察細微：
當齊師敗走後，魯莊公想立刻追擊，曹劌卻不同意，他「下視其轍」及「登軾而望之」，見到對方「轍亂」及「旗靡」，證明對方真正的戰敗，並沒有伏兵，才放心下令追擊，可知他觀察細微的表現。

四、綜合而言，魯軍獲勝的原因是甚麼？

答: 魯軍獲勝可見於魯軍以弱勝強是由下列原因所致：

     （1）莊公得人民支持：魯莊公對於大大小小的訴訟案件，雖然未能仔細查察，但必定根據實情去處理，務求案獄判得公平，如此是愛護臣民的表現，臣民向心歸附，所以國家一旦有禍患，人民便會全力支持他。
（2）曹劌深明戰略，處事謹慎:曹劌充分把握戰陣的心理。他首先運用一鼓作氣的心理戰術，先讓齊軍擊鼓三次，待他們士氣竭盡後才下令進攻，敵疲我打，故能擊退敵人。此外曹劌深明兵不厭詐的道理， 故此他要看到齊兵轍亂旗靡才下令追擊，由此可見曹劌很熟悉敵方的心理狀況。
（3）莊公禮賢下士，虛心納諫：魯莊公平日信任一群沒有遠謀的大臣，這次卻信任寂寂無聞、地位卑微的曹劌，對他言聽計從，讓曹劌盡展所長，終於能以弱勝強。

    （4）長勺之戰，齊國侵略魯國，以強凌弱，於理不合，令人不滿，同仇敵愾之心，魯人皆有，因而誓死抵抗。

     （5）長勺一地位於魯國，魯國反擊齊國，可以以逸待勞，佔了有利條件。
